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Recenzie 

Reeditarea unor lucrări din opera lui Vasile Pârvan şi reintegrarea lor în 
circuitul ştiinţific actual printr-o nouă publicare, adusă la zi sub aspectul 
informaţiei documentare, reprezintă un efort mare de muncă, care nu întotdeauna 
este apreciat cum se cuvine. Prof. N. Zugravu de la Universitatea din Iaşi 

desfăşoară de mai mulţi ani o activitate intensă de introducere în circuitul ştiinţific 
românesc nu numai a unor lucrări din opera lui Vasile Pârvan, dar şi publicări de 
izvoare antice comentate şi note complexe asupra problematicii. 

Volumul de faţă este al doilea apărut sub îngrijirea lui Nelu Zugravu asupra 
operei lui V. Pârvan, după cel din anul 1992 intitulat Studii de Istoria culturii 
antice. 

N. Zugravu şi colaboratorii săi, Marius Alexianu (pentru traduceri din limbi 
clasice) şi Octavian Nicolae (pentru limba germană) ne propun reeditarea a trei 
lucrări importante din opera lui V. Pârvan: Câteva cuvinte cu privire la 
organizarea provinciei Dacia Traiana cu prilejul unei cărţi noi asupra acestei 
cestiuni (p. 19-65); Salsovia (p. 69-106) şi Naţionalitatea negustori/or în Imperiul 
Roman. O cercetare istorico-epigrafică (p. 109-260). 

Primul studiu este o recenzie făcută lucrării lui V. P. Andronescu, 
Organizaţia comunelor şi provinciei Dacia Traiană, Constanţa, 1905, publicată de 
V. Pârvan în Convorbiri literare, XL, 1906, în care, la nivelul informaţiei de la 
începutul veacului, V. Pârvan face o incursiune în istoria provinciei nord-dunărene. 

Salsovia este un studiu epigrafie scris în perioada când V. Pârvan se afla la 
Berlin, care a fost publicat iniţial, tot în Convorbiri literare, XL, în care analizează 
situaţia militară, dar şi statutul politic al Dobrogei cu deosebire în secolul al IV-lea 
pentru a putea sublinia rolul şi importanţa Salsoviei în epocă. V. Pârvan a analizat 
comparativ toate sursele cartografice ale epocii pentru a identifica acest centru la 
Beş-Tepe în apropiere de Mahmudia. 
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O inscripţie funerară datată în secolul II/prima jumătate a secolului m a fost 
reutilizată în secolul IV printr-un text votiv dedicat zeului Sol Sanctus (vezi ISM, V, 290 a). 
Datarea monumentului a fost făcută de V. Pârvan cu multă acribie în timpul împăratului 
Licinius în anul 322. Analiza epigrafică este urmată de o incursiune extrem de atent 
elaborată a perioadei istorice în care a existat domnia comună a lui Constantin şi Licinius, 
nu numai din punct de vedere politic, dar mai ales din punctul de vedere al fenomenelor 
religioase ce marchează întreaga această perioadă de început a creştinismului legalizat ca şi 
religie, alături de vechile culte tradiţionale, care încep să fie marginalizate cu oarecare 
violenţă. Licinius apare în ultima parte a domniei ca protector al acestora din wmă, deşi 
semnase împreună cu Constantin, edictul de la Milan din anul 313. 

Traducerea textului din Codex Theodosianus (făcută de M. Alexianu), alături 
de comentariile competente ale lui N.Z. în cele 26 de note speciale, dau o acurateţe 
textului lui Pârvan, care îşi menţine valabilitatea în mare parte şi astăzi. 

Naţionalitatea negustorilor în Imperiul Roman. O cercetare istorico
epigrafică reprezintă traducerea în limba română pentru prima dată a tezei de 
doctorat al lui V. Pârvan susţinută în anul 1909 la Universitatea din Breslau sub 
conducerea lui Conrad Cichorius. 

Textul reprezintă incontestabil cea mai importantă parte a lucrării de faţă şi a 
cărei valabilitate în mare parte se menţine prin informaţia de bază (firesc depăşită 
astăzi de descoperirile epigrafice apărute între timp) ca de altfel şi concluziile sale. 
Lucrarea este utilizată şi astăzi ca un prim izvor epigrafie de sinteză asupra 
activităţii negustorilor în Imperiul Roman în secolele II-III p.Chr deşi între timp au 
apărut numeroase lucrări care tratează o astfel de problematică. 

Analiza materialului epigrafie întreprinsă de Vasile Pârvan a evidenţiat mai 
multe aspecte extrem de interesante pentru viaţa economică a Imperiului Roman: 

1. numărul negustorilor identificaţi după naţionalitate depinde în mare 
măsură de dezvoltarea provinciei respective, de prezenţa elementelor de origine 
romană sau a unora locale. Cu timpul, elementele greceşti care s-au stabilit în 
Vestul Imperiului s-au romanizat astfel încât nu se mai poate observa o deosebire 
faţă de elementele romane; 

2. organizarea de corporaţii negustoreşti a fost determinată de raţiuni de 
interese etnice şi religioase şi mai puţin economice; 

3. importanţa sclavilor în această activitate se dovedeşte a fi 
nesemnificativă, conchide V. Pârvan. 

Studiul se bazează pe analiza materialului epigrafie din fiecare provincie 
care documentează prezenţa negustorilor de diferite etnii în fiecare provincie, 
caracterul organizării sale, modul de manifestare în activitatea negustorească etc. 
stabilindu-se o serie de relaţii interprovinciale între diferite corporaţii etnice sau de 
cetăţeni romani, care toate evidenţiază aceeaşi activitate economică. 
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Recenzii 

N. Zugravu a realizat o documentare de mare amploare pentru fiecare 
provincie în parte aducând sub raport informaţional literatura de specialitate la zi, 
îmbogăţită cu numeroase inscripţii noi prezentate în detaliu. 

La aceasta se adaugă şi un glosar de termeni de specialitate privind 
ocupaţiile din antichitate bazat la fel pe o bogată literatură de specialitate şi însoţit 
de un indice general de persoane şi termeni, lucru mai rar întâlnit în lucrările mai 
not. 

Forma modernă de prezentare a lucrării lui V. Pârvan la aproape 100 de ani 
de la apariţie se datorează marelui efort depus de cei trei colaboratori, D. Octavian 
Nicolae, M. Alexianu, N. Zugravu. Astfel, lucrarea a devenit un important 
instrument de lucru, accesibil specialiştilor din ţara noastră, mai puţin cunoscători 
ai limbii germane, ca de altfel şi datorită numărului mic de lucrări prezente în 
bibliotecile din România. 

Republicarea unor lucrări de mare valoare din opera lui V. Pârvan, alături de 
tipărirea unor izvoare literare antice de primă mărime absolut necesare pentru 
studierea epocii romane târzii, reprezintă unul din obiectivele cele mai importante. 
Tocmai acest efort de a aduce în literatura de specialitate românească izvoare de 
bază antice prezintă o importanţă majoră pentru cercetarea ştiinţifică antică şi este 
cu atât mai lăudabilă. 

Doina Benea 
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